

孩子和家长同上“第一课”

开学在即岛城多所小学举办一年级新生培训 30万家长在线听讲座

9月1日,岛城百万中小小学生将正式开启新学期。8月27日,市教育局在线推出“家长开学第一课”,邀请知名专家为各学段新生家长解惑答疑,帮助新生更快完成新学段适应。8月27日、28日,大学路小学、太平路小学、基隆路小学、四方实验小学、五十三中小学部等岛城多所小学举行了一年级新生培训,让孩子们提前走进校园。



市实验小学一年级新生正在上幼小衔接体验课。



太平路小学迎接新生入校培训。

“家长开学第一课” 30万家长“云听讲”

为更好地为家长提供优质、公益、专业、有效的家庭教育指导,8月27日,市教育局为全学段、全年级家长开设“家长开学第一课”线上直播,围绕“亲子入学共成长,牵手两代向未来”主题,推出5个家庭教育讲座。

5个讲座分别针对幼儿园小班、小学一年级、初中一年级、高中一年级和全学段等不同群体,邀请不同学段教育专家,以《慢慢来,和孩子一起步入一年级》《规划成就孩子更好的自己》《家校合作,让每个孩子拥有美好未来》为题,邀请专家讲座,为家长解惑答疑。据悉,此次开讲的授课专家均是在前期调研部分家长意向的基础上,根据家长意愿“订单式”遴选的。据了解,这5堂“家长开学第一课”共吸引全市超过30万家长在线观看。

市实验小学 衔接课上惊喜多

8月28日上午,200多名一年级新生走进了青岛市实验小学的校园,上了小学阶段的第一课——“认识你,真好”新生衔接主题课。

美丽整洁的校园在老师们的精心装扮下,充满了热烈温馨的迎新氛围。踏入校门,孩子们便收到了学校精心准备的“见面礼”:减负包、雨衣、文化衫……孩子们从校长梁景萱手中接过礼物,并在漂亮的小舞台上留下了自己在市实验小学的第一张照片。满满的仪式感,让孩子们爱上了这所小学。精致的班牌、热情的笑脸,高年级的哥哥姐姐们用温柔的话语和热情的引导,帮助新生们很快找到了自己的班级队伍,让他们很快产生了归属感与安全感,有效地消除了孩子们心中的陌生感与恐惧感,充分体现了市实验小学对学生心理健康的重视与保护。

为了让新生更好地融入校园、融入集体,学校为他们准备了有趣又有意义的“小榉叶,大成长”青岛市实验小学始业课程。在欢乐有序

的氛围中,在班主任老师带领下,新生们一一认取自己的“入学通知书”,并大方自信地向大家自我介绍。他们在学长的示范下,认真学习安全注意事项、行为习惯、校园礼仪,完成了从小萌娃到小学生的角色转变,也加深了对老师和同学们的认识,一张张稚嫩的小脸上洋溢着兴奋与快乐。

来到了新环境,新生们兴奋不已,在老师的带领和学长的帮助下排着整齐的队伍漫步在校园里。教学楼、大榉树、操场……他们穿梭在校园的角落,打卡“实小网红地标”,认识美丽的实小,欢声笑语充满了校园。美好的入学仪式、精心准备的衔接课程迎接每一位可爱的孩子。祝愿一年级的“小榉叶们,在实小这片学习的沃土上善学善行,绽放梦想,获得大大的成长,成为最好的自己。”

太平路小学 新生入学先培训

8月28日上午,青岛太平路小学开展了主题为“小小向日葵”的一年级新生入学培训。一大早,学校干部团队和老师们就在校门口迎接一年级新生的到来。伴随着轻快的音乐,六年级的哥哥姐姐们带着最灿烂的笑容,大手拉小手,带领学弟学妹们开启校园之旅。

“兼顾自我认知的提高和社会交往能力的培养,统筹校内外生活的多个方面,体现区域和学校特色,小向日葵们体验了‘向太阳’‘制作多彩向日葵——学科来袭’‘茁壮——我能照顾自己’‘小小向日葵游园会’‘成长——最好的自己’5个板块的入学课程,通过‘5+X’好习惯的培养,渗透专注力训练、学科知识学习,为学生的生动发展积蓄力量。”青岛太平路小学校长刘晓娟介绍,学校为新生们准备了环保餐具、“悦动·入学课程”评价手册和精美的录取通知书,让孩子们感受到学校老师浓浓的关爱与祝福。为了让新生快速认识校园,老师给每一位新生发放了卡通版地图,新生可以按照地图上的线路和打卡地穿梭在校园中,熟悉学校的每个角落。经过一上午快乐开心的学习,孩子们都颇有收获,一年级二班几名新生自信满满地说:“爸爸妈妈放心,我已经做好准备成为一名小学生啦!”

新闻延伸 >> 新学期新变化

从今年秋季学期开始,一年级上学期被设置为入学适应期,重点实施入学适应教育;义务教育段劳动课将从综合实践课程中独立出来,成为一门独立的课程;义务教育新课标将正式实施。

一年级增设入学适应期

去年3月,教育部发布《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》。意见要求,坚持儿童为本。关注儿童发展的连续性,尊重儿童的原有经验和发展差异;关注儿童发展的整体性,帮助儿童做好入学准备和入学适应;关注儿童发展的可持续性,培养有益于儿童终身发展的习惯与能力。坚持双向衔接。强化衔接意识,幼儿园与小学协同合作,科学做好入学准备和入学适应,促进儿童顺利过渡。坚持系统推进。整合多方教育资源,行政、教科研、幼儿园和小学统筹联动,家园校共育,形成合力。坚持规范管理。建立动态监管机制,加大治理力度,纠正和扭转校外培训机构、幼儿园和小学违背儿童身心发展规律的做法和行为。全面推进幼儿园和小学实施入学准备和入学适应教育,减缓衔接坡度,帮助儿童顺利实现从幼儿园到小学的过渡。幼儿园和小学教师及家长的教育观念与教育行为明显转变,幼小协同的有效机制基本建立,科学衔接的教育生态基本形成。

政策落实后,青岛选定了58所幼儿园和55所小学作为幼小衔接示范校(园)。

政策聚焦幼儿园和小学两个主体,强化衔接合力,提出了5条幼小衔接举措:一是幼儿园实施入学准备教育,帮助幼儿做好生活、社会和学习等多方面的准备。二是小学实施入学适应性教育,将一年级上学期设置为入学适应期,改革一年级教育教学方式,强化与幼儿园教育相衔接。三是教研部门要建立幼小联合教研制度,指导小学和幼儿园教师加强课程、教学、管理等方面的合作与交流。四是幼儿园和小学要建立家园校共育机制,帮助家长认识过度强化知识准备、提前学习小学课程内容的危害,积极配合做好衔接。五是教育部门要整合各方资源,统筹推进衔接工作,进一步加强对校外培训机构违反教育规律行为的持续治理。

劳动课成为独立课程

今年4月,教育部印发《义务教育课程方案》并发布《义务教育劳动课程标准

(2022年版)》,规定从今秋开学起,劳动课将正式成为中小学的一门独立课程。

义务教育劳动课程以丰富开放的劳动项目为载体,重点是有目的、有计划地组织学生参加日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动,让学生动手实践、出力流汗,接受锻炼、磨炼意志,培养学生正确的劳动价值观和良好的劳动品质。根据义务教育课程方案,劳动课程平均每周不少于1课时,用于活动策划、技能指导、练习实践、总结交流等。同时,这门课程注重评价内容多维、评价方法多样、评价主体多元。劳动课程内容共设置十个任务群,每个任务群由若干项目组成。

日常生活劳动包括清洁与卫生、整理与收纳、烹饪与营养、家用器具使用与维护四个任务群。生产劳动包括农业生产劳动、传统工艺制作、工业生产劳动、新技术体验与应用四个任务群。服务性劳动包括现代服务业劳动、公益劳动与志愿服务两个任务群。

16个新课标开始实施

今年4月,教育部印发义务教育课程方案和语文等16个课程标准(2022年版)。

现行义务教育课程方案和课程标准已分别实施了20年和10年以上。义务教育课程修订自2019年启动,历时3年,新版义务教育课程方案和课程标准将于2022年秋季学期开始执行。

那么,义务教育课程方案和课程标准有哪些新变化?让我们一起来看看。

在课程方案方面,一是完善了培养目标。结合义务教育性质及课程定位,从有理想、有本领、有担当三个方面,明确义务教育阶段时代新人培养的具体要求。二是优化了课程设置。整合小学原品德与生活、品德与社会和初中原思想品德为“道德与法治”,进行九年一体化设计;改革艺术课程设置,一至七年级以音乐、美术为主线,融入舞蹈、戏剧、影视等内容,八至九年级分项选择开设;科学、综合实践活动开设起始年级提前至一年级;落实中央要求,将劳动、信息科技及其所占课时从综合实践活动课程中独立出来。三是细化了实施要求;明确省级教育行政部门和学校课程实施职责、制度规范,以及教学改革方向和评价改革重点,对培训、教科研提出了具体要求;健全实施机制,强化监测与督导要求。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 钟尚雷